

BBC前新聞總監明年接任總裁



英國廣播公司(BBC)昨天宣布，任命皇家歌劇院行政總裁、前BBC新聞總監霍爾(見圖)，接替上任僅54日便因醜聞離職的恩特威斯爾出任總裁。61歲的霍爾目前亦擔任英國電視台「第四頻道」副主席，將於明年3月履新，年薪與恩特威斯爾同為45萬英鎊(約556萬港元)。

開多個節目頻道 公司內外受敬重

霍爾昨稱，自己全心全意信任BBC。BBC信託主席、前港督彭定康表示，霍爾的新聞背景對公司非

常寶貴，有助公司重拾信譽及公信力。有內部人士亦稱，霍爾在公司內外均受敬重，認為他是將BBC帶回正軌的最佳人選。

霍爾1973年加入BBC新聞部當實習生，28年間先後開創多個節目及頻道，1996年晉升為BBC新聞總監。他在1999年曾申請總裁一職但失敗，兩年後接掌皇家歌劇院。

恩特威斯爾因BBC時事節目《新聞之夜》不實暗示一名政客涉及變童案，被外界猛烈抨擊，於本月10日引咎辭職。 ■《每日郵報》/美聯社/法新社

日專家：恐現10級超大型地震



日本東北大學地震專家松澤暢教授(見圖)周二在東京舉行的地震專家會議上，發表一份研究報告指，根據地球板塊長度判斷，地球有可能發生黎克特制10級的超大型地震。10級超大型地震所發出的能量約為去年東日本「311大地震」的30倍。

松澤在會上表示，「311大地震」發生前，誰都沒預想會發生黎克特制9級地震。目前雖無法確定會否出現10級地震，但即使可能性很低，仍有必要對此進行研究和防範。 ■日本新聞網

欠互信難持久和平 炮彈續滿天飛

以巴停火 美埃關係提升

在國際社會斡旋下，以色列及巴勒斯坦武裝組織哈馬斯終達成停火協議，於當地前晚9時(香港時間昨晨3時)生效，持續8日的衝突共造成162名巴人及5名以國人死亡。美國白宮隨即發表聲明，讚揚埃及總統穆爾西努力斡旋。加沙民眾得悉停火後上街慶祝，當局更定昨日為「民族勝利節」。但以國警方發言人表示，停火協議生效後，加沙地帶仍有10多枚火箭炮射向以國。

美國總統奧巴馬在巴衝突首日已致電穆爾西，商討如何遏止事件升級。雖然奧巴馬曾因穆爾西的穆兄會背景而有所顧忌，但今次美埃促成以國接受停火，反映美埃關係提升，穆爾西更可能成為美國處理中東問題的有力幫手。分析指，埃及亦需要美國支持，以獲得國際貨幣基金組織(IMF)的大筆貸款。

埃及外長阿赫魯前日聯同美國國務卿希拉里召開記者會，率先宣布以巴同意停火，條款包括雙方停止戰爭行動，並開放加沙邊境，讓民眾及物資自由流動，埃及將監督以巴有否違反協議。不過停火協議條款含糊，加上以巴缺乏互信，外界對協議效力能否持續不樂觀。

中方反以暴易暴 促推動和談

中國外交部發言人華春瑩昨表示，中方反對各方以暴易暴，歡迎以巴停火，強調衝突反映國際社會須加快推動以巴恢復和談。

由於穆爾西所屬的穆斯林兄弟會與哈馬斯同宗同源，令哈馬斯在斡旋期間非常尊重埃及，穆爾西亦保留前總統穆巴拉克與以國的溝通渠道，促使以巴均視埃及為可靠的「和事佬」。穆爾西促成以巴停火，意味埃及未來可在區內發揮更大影響力。

以國總理內塔尼亞胡表示，同意停火是為給協議「一個機會」，但防長巴拉克強調不排除再次開戰。哈馬斯亦警告，若以國違反協議，「我們的手指將扣在扳機上」。有指以國不打算解除對加沙的封鎖，但哈馬斯指

協議條款包括開放所有邊境通道，反映雙方對詮釋協議有潛在分歧。

加沙視停火協議為「歷史性勝利」，民眾瘋狂慶祝，大放煙火及搖旗吶喊。以國市面相對平靜，但普遍政客認為行動未達標。以軍昨在約旦河西岸擄獲55名懷疑巴勒斯坦自治政府士兵，軍方稱會阻止恐怖分子潛入境內。有兩枚火箭彈前晚由黎巴嫩南部射向以國，黎巴嫩展開調查。黎南是與以國敵對的真主黨及多個巴勒斯坦武裝組織根據地。

下周四表決 巴料入聯成獨立國

另外，聯合國下周四將表決是否讓巴勒斯坦成為觀察員國，若決議獲通過，等於承認巴方有獨立國家地位。以美兩國極力反對，希拉里前日更要求自治政府主席阿巴斯放棄申請，但遭後者拒絕。分析估計，決議可獲大比數通過。 ■路透社/美聯社/新華社/《紐約時報》/《華盛頓郵報》



希拉里(左)與穆爾西在開羅會面，商討以巴停火問題。



加沙民眾諷刺美國支持雙手染血的以色列。



巴人上街慶祝達成停火協議。

中東亂局未平 美難抽身「重返亞太」

以巴雖暫時停火，但隨着中東局勢再次變得複雜，美國能否如願從區內脫身，履行「重返亞太」戰略，抑或是兩邊均難兼顧，成為疑問。

外交學者卡根在《華盛頓郵報》撰文指，美國總統奧巴馬連任後即出訪亞洲，反映華府欲將焦點放回亞太地區，而非問題複雜難解的中東。

由於美國產油能力大增，減少依賴中東石油，令中東在國際舞台上的重要性減弱。不過，今次以巴衝突證明中東乃燙手山芋，美國着眼亞太之餘，亦無法從區內抽身。另一學者因迪克更認為，奧巴馬應忘卻亞洲，掉頭返回中東，避免以國未來從地面進攻加沙，引發中東亂局。

以巴宣布停火，美國下一步將是爭取以巴達成更廣泛的長遠和平協議。不過，美以兩國堅拒讓巴勒斯坦自治政府以獨立國家身份加入聯合國，令美巴關係難有進展。另外，若哈馬斯進一步傾向埃及而非伊朗，伊朗在中東的影響力將大打折扣。 ■《華盛頓郵報》/中央社

全球創業城市第2位 特拉維夫僅遜矽谷

市場研究機構Startup Genome公布全球創業城市排名，以色列首都特拉維夫(見圖)擊敗洛杉磯、西雅圖及紐約等美國傳統創業城市，僅次於榜首矽谷。調查指，特拉維夫擁有眾多軟件工程師，加上可從風險投資取得資金，創業環境一流。

調查根據8項標準評估，包括各地企業表現與人才等。除特拉維夫與排名第7的倫敦外，北美城市包攬前10，洛杉磯、西雅圖與紐約分別名列第3至5名。調查顯示，特拉維夫4成企業創辦人擁碩士或博士學歷，略遜於矽谷的42%。

互聯網搜尋巨擘Google在特拉維夫設辦公室，社交網站facebook於6月併購臉譜辨識公司Face.com後，在以國聲名大噪。然而相較其他地區，較少以國創業家願意冒高風險。 ■彭博通訊社



美航母「入廠」 海灣罕現單艦作戰

美軍駐紮海灣地區的雙航空母艦戰鬥群編制，將出現2年來罕見的「單艦作戰」。美國《海軍時報》前日報道，海灣地區從下月至明年1月期間，將只有「斯滕尼斯」號(見圖)一艘美軍航母。海軍官員形容事件「罕見」，否認與加沙衝突及其他安全威脅有關，但指這反映逾11年戰爭對美軍航母造成壓力。

根據美軍計劃，母港在華盛頓州布雷默頓的「尼米茲」號航母，本應明年1月前往海灣，替換「艾森豪威爾」號，但因「尼米茲」號推進系統發生

故障，預計明年才完成，部署計劃被迫推遲。

「艾森豪威爾」號則於下月提前返回弗吉尼亞州諾福克母港，重新鋪設飛行甲板。維修工作明年2月完成後，將重新前往海灣駐紮4個月，等待「尼米茲」號接替。

威懾伊朗關鍵

防長帕內塔周二批准海軍申請。海軍稱，航母在美國的中東軍事戰略中扮演關鍵角色，特別是威懾伊朗。



「艾森豪威爾」號回國維修期間，「斯滕尼斯」號將是唯一一駐紮海灣地區的美軍航母，是前年12月以來首次。 ■美聯社/路透社

美軍密件：拉登海葬僅數人在場



美軍去年在巴基斯坦擊殺「基地」領袖拉登(見圖)，並迅速將他海葬，引起外界爭議。國防部前日應媒體及監督組織要求，公布軍方內部電子郵件，顯示拉登海葬時，目擊者僅寥寥幾人，且不能提供照片。美聯社批評，奧巴馬政府宣稱要成為美國史上最透明政府，但對狙擊拉登行動卻嚴加保密。

美聯社與司法觀察組織依資訊自由法取得電郵內容，是政府首度披露拉登海葬過程，部分電郵寄給時任參謀長聯席會議主席馬倫。內容顯示，拉登遺體在美國航空母艦「卡爾文森」

號上，依伊斯蘭教傳統儀式海葬，但在場僅「不到6位」高級軍官。

擊斃拉登後，海軍軍官透過電郵用暗語聯繫，「聯邦快遞已將包裹送達，兩輛卡車安全返回基地途中」。另一封電郵簡述海葬過程，包括清洗拉登遺體、以白布包裹裝進加重的屍袋，最後將遺體從板上滑入海中。 ■美聯社

塔利班人彈施襲 巴基斯坦119死傷

穆斯林國家領袖齊集巴基斯坦出席「發展中八國集團」峰會之際，塔利班武裝分子前日在首都伊斯蘭堡發動連串針對遜尼派的恐襲，造成最少37死82傷。埃及總統穆爾西忙於斡旋以巴衝突，缺席峰會。

在拉瓦爾品第的恐襲造成最嚴重傷亡。一名男子午夜突然在檢查站停下，並引爆身上炸彈，現場殘肢遍地。襲擊導致23人死62傷，傷者包括6名警察及8名兒童。

塔利班承認責任，揚言未來數日會策動更多恐襲。遜尼派表示，收到塔利班發出的死亡恐嚇短訊。印度前日問吊孟買恐襲兇手之一的卡薩布，塔利班要求印度歸還屍首，否則將報復。印度要求當局提高駐巴使館的安全。 ■法新社/美聯社/路透社

戴綠光眼鏡又電 踢走長途機時差



旅行出現時差？孩子早上賴床？澳洲福林德斯大學拉克教授研發「重設時間眼鏡」(Re-Timer)(見圖)或可幫手。眼鏡會釋出柔和綠光，能影響生理時鐘，改變人們睡眠模式，令戴眼鏡的人時刻精神舒暢。

拉克教授解釋，眼鏡的綠光會刺激大腦控制生理時鐘的部分，向其他身體部分發出訊號，分泌更多控制日夜周期的荷爾蒙，使生理時鐘逐步調校至新時區，減少長途機乘客的時差影響。研究員表示，眼鏡由電池發電，需坐長途機的乘客宜在旅程前三天起，每晚戴50分鐘。眼鏡現可供訂購，售162英鎊(約2,003港元)。

■《每日郵報》/《華爾街日報》

胎兒每小時打6呵欠

英國達勒姆大學研究團隊對15名懷孕母親進行4D超聲波掃描，研究胎兒嘴部活動。影像顯示，胎兒在母體內已懂得打呵欠，平均每小時打6個。他們解釋，這或可幫助胎兒發展腦部負責下顎活動的部分。 ■《每日郵報》